



Funded by the European Union

**Projekat “Podrška Evropske unije konkurentnosti poljoprivrede i ruralnom razvoju u Bosni i Hercegovini”  
EU4AGRI**

**Poziv potencijalnim korisnicima bespovratnih sredstava za mjeru podrške investicijama u ruralnom turizmu,  
oktobar 2020. godine**

Odgovori na postavljena pitanja u vezi javnog poziva koja su pristigla do **14. decembra 2020.** godine na email adresu [registry.ba@undp.org](mailto:registry.ba@undp.org).



Redni broj	Datum prijema pitanja	Pitanje	Odgovor
1.	10.12.2020.	<p>Poštovani,</p> <p>Obraćamo vam se sa pitanjem vezano za učešće Turističke organizacije u projektu. Koliko smo mogli da vidimo u smjernicama se pominju kao prodnosioci projekta. Šta u slučaju da je podnosilac prijave preduzeće koje se bavi uslugama u turizmu a turistička organizacija bi bila jedan od parnera?</p> <p>Koje su u tom slučaju TO prihvatljive aktivnosti? Da li mogu izvršiti određene nabavke opreme i ukoliko da na šta se to odnosi? Postoji li min. ili max. procenat utroška sredstava za TO u ukupnom iznosu traženih sredstava? Ukoliko su u partnerstvu preduzeće koje se bavi pružanjem usluga u turizmu, TO, samostalni preduzetnik koji se bavi iznajmljivanjem apartmana i jedna osoba koja iz segmenta pružanja usluga iz sfere aktivnog odmora (alpinizam), ko je još potreban da bi aplikacija bila validna; da li je dovoljno da to bude još samo jedno seosko domaćinstvo ili su potrebna min. dva?</p>	<p>Turistička organizacija ne može biti partner već samo nosilac prijave i kao takav može raspolagati sa maksimalno 25% finansijske podrške projekta EU4AGRI i to isključivo za promociju i marketing koja uključuje turističku ponudu koja je predmetom vašeg projektnog prijedloga. Pored podnosioca prijave morate imati minimalno dva partnera iz kategorije fizičkih lica tj. poljoprivrednih gazdinstava ili seoskih domaćinstava. Molimo vas da pažljivo pročitate smjernice javnog poziva, posebno poglavlje 2.1 Prihvatljivi podnosilac prijave i partneri, te dosadašnje odgovore na pitanja.</p>
2.	10.12.2020.	<p>Hvala na razumjevanju i brzom odgovoru. Naš restoran ima 45 mjesta unutra ali imamo i terasu na kojoj ljeti imamo 50 stolica. Ukoliko se i vanjska mjesta racunaju na našu žalost bili bi preveliki?</p>	<p>Poštovani, kriterij za objekte za služenje hrane u smjernicama javnog poziva definiše ukupno i maksimalno 50 sjedećih mjesta bez obzira da li se radi o zatvorenom ili otvorenom prostoru.</p>
3.	10.12.2020.	<p>Hvala na odgovoru no zanima nas da li će i neki od sljedećih poziva to uključivati? Zainteresirani klijent je relativno kasno saznao za ovaj poziva da bi ishodio potrebne dozvole.</p>	<p>Ne znamo na šta se referirate iz pitanja. Morate razumjeti da mi zaprimamo dnevno veliki broj pitanja i da svako pitanje morate postaviti cjelovito i koncizno, ne možemo odgovarati u nastavcima ili kao vezano korespondenciju samo s vama. Molimo vas da pažljivo</p>

			<p>pročitajte smjernice, pogledate snimak info sesije i sva pitanja i odgovore koji su do sada objavljeni i onda postavite pitanje/a. Pored toga, ukoliko imate poteškoće oko popunjavanja aplikacije isl. molimo vas da angažujete konsultanta koji je prošao obuku za pisanja projektnih prijedloga i poslovnih planova. U nekoliko navrata smo već u odgovorima davali link za spisak takvih konsultanata. <a href="https://eu4business.ba/wp-content/uploads/2019/02/Lista-savjetodavaca-1.pdf">https://eu4business.ba/wp-content/uploads/2019/02/Lista-savjetodavaca-1.pdf</a></p>
4.	11.12.2020.	<p>Postovani, imam jos jedno pitanje: Da li je potrebno da partner Poljoprivredno gazdinstvo koje se bavi preradom mlijeka dostavlja upotrebnu dozvolu ako planira nabavku sirarskih stolova,kalupa za sireve,police za zrenje sira... Hvala</p>	<p>Da, potrebna je upotrebna dozvola.</p>
5.	10.12.2020.	<p>Poštovani, Imam nekoliko pitanja: 1. Da li udruženje biciklista koje planira da bude partner na projektu može dio sredstava da usmjeri na organizovanje biciklističke trke a ostali dio da usmeri na kupovinu nekoliko bicikala i ostatak na opremu za biciklizam (prsluci, kacige, gps uređaji)? 2. Da li poljoprivredni proizvođač- mljekar koji planira da bude partner na projektu može da usmjeri dio sredstva za kupovinu opreme za čuvanje mlijeka i mliječnih proizvoda a drugi dio za kupovinu cisterne za osoku i jednu muzilicu? Može li cisterna i muzilica da se svrsta pod ostalu opremu, mašine i posuđe za poboljšanje kvaliteta i pripremu proizvoda, rukovanje skladištenje i transport poslije berbe ili muže/klanja radi očuvanja kvalitete;</p>	<p>Molimo vas da pogledate listu dozvoljenih investicija, organizacija bilo kakvih događaja uključujući u trke nisu prihvatljivi troškovi.</p> <p>Po informacijama koje ste dali u vašem pitanju za vašeg partnera on je više kandidat za novi javni poziv koji smo raspisali a odnosi se na primarnu proizvodnju, nisu to prihvatljive investicije za ovaj javni poziv.</p> <p>Molimo vas ponovo da pročitate listu prihvatljivih investicija na strani 16 i 17 smjernica javnog poziva.</p>

		<p>3. Da li je prihvatljiva kupovina balirke? Može li takva vrsta mašine može da bude prihvatljiva? U nadi da ćete mi brzo odgovoriti, srdačno Vas pozdravljam.</p> <p>S uvažavanjem,</p>	
6.	11.12.2020.	<p>Posto finansiranje od 15% planiramo ( i podnosilac i partneri ) obezbijediti putem kredita, da li ce biti problem da kredit završavamo nakon eventualnog odobrenja po projektu? Oko samog kredita neće biti nikakvih problema jer iznos nije veliki.</p> <p>Lp</p>	<p>Vi ćete u vašem projektnom prijedlog to objasniti, ukoliko vaš projektni prijedlog bude predložen za finansiranje, imaćete maksimalno 40 dana da dostavite svu dokumentaciju uključujući i završen kredit kako bi mogli potpisati ugovor sa UNDP.</p>
7.	11.12.2020.	<p>Poštovani,</p> <p>1.da li oprema za biciklizam (partner je sportsko-rekreativno udruženje) podrazumijeva i nabavku bicikla?</p> <p>2. da li Prilog V. Prihodi i rashodi partnerstva ispunjava svaki partner zasebno?</p>	<p>Da, molimo vas da pogledate listu prihvatljivih troškova.</p> <p>Da, to mora se uraditi za svakog partnera pojedinačno.</p>
8.	11.12.2020.	<p>Poštovani,</p> <p>Molim vas da mi pojasnite sljedeće: Kad se popunjava budžet, imate ukupno 15 redova u svakoj grupi (1-Oprema, 2-Izgradnja, adaptacija, sanacija i rekonstrukcija itd) i nemoguće je ubacivati dodatne redove jer je ta opcija zaključana. U predračunu za rekonstrukciju imam 24 reda. Kako da unesem predračun od preko 15 stavki u dozvoljenih 15 redova? Da li da popunjavam po redu prvih 14 stavki iz predračuna, a u preostali 15. red budžeta da stavim "ostale stavke iz predračuna", a jedinicu mjere da stavim "paušal" i saberem preostale stavke? Ili da sabiram više stavke gdje je količina ista pa da ih uklopim u 15?</p> <p>Hvala unaprijed,</p>	<p>Možete li grupisati troškove po nekim određenim kategorijama? Ukoliko ne, javite nam koliko redova trebate, pa možemo ubaciti i poslati vam excel.</p>

9.	11.12.2020.	Ako je partner fizičko lice upisano u registar poljoprivrednog gazdinstva, kako se označava pri popunjavanju prijavnog obrasca pod: fizičko lice ili seosko domaćinstvo/gazdinstvo?	Po logici stvari kao poljoprivredno gazdinstvo, kako je navedeno u poglavlju 2.1. Prihvatljivi podnosioci prijava i partneri - imate definisane kategorije.
10.	11.12.2020.	Poštovani, na Javni poziv se želi prijaviti cjelokupna porodica od 3 člana (fizička lica), od kojih se jedno bavi radovima kao što je gletovanje, gradnja i sl. Drugi član proizvodnjom domaćeg vlašičkog sira, treći član je instruktor skijanja i planinarenja, dok je podnositelj aplikacije obrt, koji se bavi pružanjem turističkih usluga. Da li smijemo krenuti u ovakav projekat s obzirom na to da su članovi iz iste porodice?	Poštovani, jedno domaćinstvo se ne može razvrstavati u tri člana da bi na taj način napravili partnerstvo. Znači, morate imati realno tri partnera koja ne dolaze iz istog domaćinstva, te jedno podnosioca prijava, a u skladu sa smjernicama javnog poziva. Ne možete sami sebi raditi građevinske radove i da tražite finansijsku podršku za to na taj način. Ukoliko želite raditi adaptaciju ili izgradnju, za to morate imati pravno lice koje će vam te radove uraditi i za svaku stavku gradnje morate dostaviti validnu ponudu u skladu sa smjernicama javnog poziva.
11.	11.12.2020.	Poštovani, Da li fizičko lice koje je registrirano u Registru poljoprivrednog gazdinstava a partner je na projektu treba dostaviti dokument pod 28. Poreska uvjerenja o izmirenim poreskim obvezama za 2019. godinu?	Molimo vas pogledajte kolonu partneri (sa fus notom br. 35) tačku 28. Poreska uvjerenja o izmirenim poreskim obavezama (direktni i indirektni porezi) za 2019. godinu – original ili ovjerena kopija u poglavlju 3.1. Potrebna dokumentacija.
12.	11.12.2020.	Ukupni broj stalno uposlenih u trenutku podnošenja prijave (ukoliko je relevantno – za preduzeća, obrte, isl.) Od toga koliko je žena: Od toga koliko je mladih do 40 godina: Od toga koliko je osoba sa invaliditetom: Poštovani, da li JLS kao podnositelj projekta ispunjava gore navedeni dio u tabeli?	Da.
13.	11.12.2020.	Postovani Zahvaljujemo uz opasku da smo rel.dobri apsolvirali cjeli prijekt..ali nismo dobili odg. MUGU LI RESPEKTABILNI OBRTI ILI DOO KOJI PO ZAKONU MORAJU IMATI I UREDNO I DOKAZIVO POSLOVANJE U	Jasno je definisan sastav partnerstva u skladu sa poglavljem 2.1. Prihvatljivi podnositelj prijave i partneri, to znači da u partnerstvu MORAJU biti minimalno dva fizička lica odnosno poljoprivredna gazdinstva/seoska domaćinstva. Poznato nam je da zakonom nisu obavezni imati završne izvještaje kao fizička lica, ali mogu napraviti

		2019.I BAVE SE POSL.AKTIVNOSTIMA U RURALNOM PROSTORU...BIT ZAMJENA ZA TA MIN.2 OPG OBZIROM DA PO POSTOJECIJ LEGISLATIVI NISU U OBVEZI..NIT VODITI KNJIGE NITI PRIKAZIVATI PROMET...pa se jedino na terenu moze vidjeti sto i cime se bave.. Molimo jasan odg..jer je to velika nedoumica za potenc.Prijavitelje??	evidenciju svojih prihoda i rashoda i to potkrijepiti svim raspoloživim transakcijskim dokumentima (fakture, nota računi, otpremnice, itd.). Svakako će projektni tim raditi verifikaciju vaših navoda na terenu ukoliko budete predloženi za finansiranje, a prije objave finalne liste korisnika.
14.	11.12.2020.	Poštovani, da li sportsko rekreacijska udruženja koja su partneri na projektu (aktivno se bave biciklizmom i paraglajdingom i žele nuditi usluge turistima) moraju dokazivati iskustvo u turizmu ili se taj uvjet odnosi samo na obrt/poduzetnika u partnerstvu? Hvala	Molimo vas pogledajte u poglavlju 2.1 Prihvatljivi podnosioci prijave i partneri, posebno dio koji kaže b) organizacije/ preduzeća/ obrti/ udruženja/ komercijalna gazdinstva/ samostalni preduzetnici koji su registrovani da se bave i koji se aktivno bave pružanjem usluga u turizmu kao što su izdavanje smještaja, ugostiteljstvo, objedinjavanje i promocija turističke ponude, organizacija sportskih tura - biciklizam, planinarenje, alpinizam, rafting, jahanje konja, lov i ribolov, canyoning i slično; proizvodnja suvenira i bavljenje tradicionalnim zanatima, održavanje kulturne, vjerske i tradicijske baštine BiH, mali obrti i proizvodnja i prerada poljoprivredno-prehrambenih proizvoda na zanatski i tradicionalni način, i sl.
15.	10.12.2020.	Postovani mozete mi pomoci za jednu nepoznanicu u aplikaciji za javni poziv :Podrska evropske unije konkurentnosti poljoprivrede i ruralnog razvoja u BiH EU4AGRI. U razvrstavanju opstina u razvijene i nerazvijene GORAZDE je oznaceno kao razvijena opcina. Dali prihvatate kao valjane aplikacije iz iste opcine i razmatrate ih ili ne razmatrate uopste Hvala vam puno na razumjevanju. S postovanjem	Poštovani, razvijenost općine nije eliminatoran kriterij, već se dodatno boduju projekti koji dolaze iz nerazvijenih općina, tako da to nije prepreka da aplicirate.
16.	11.12.2020.	Poštovani, da li kod popunjavanja ovog dijela za partnera koji je udruženje koje nema uposlenih već samo članove	Molimo vas da prvo sve pročitate u smjernicama i aplikaciji i postavite sva pitanja odjednom, a ne ovako sukcesivno kako vam šta

		<p>udruženja treba išta popunjavati?  Hvala lp  Ukupni broj stalno uposlenih u trenutku podnošenja prijave (ukoliko je relevantno – za preduzeća, obrte, isl.)  Od toga koliko je žena:  Od toga koliko je mladih do 40 godina:  Od toga koliko je osoba sa invaliditetom:</p>	<p>dodje na red. Sve što nije relevantno, ne trebate popunjavati, možete staviti napomenu.</p>
17.	12.12.2020.	<p>Poštovani,  Molim vas odgovor na pitanje:  Je li prihvatljivo ulaganje OPGa u bušenje tla na vlastitom zemljištu radi iskorištenja podzemne vode za navodnjavanje poljoprivrednog nasada?  Planirani su radovi bušenja tla i nakon pronalaska vode instaliranja potrebne opreme (pumpa i cijevi) kako bi se osigurao stalni dotok vode za navodnjavanje. Prethodno je izvršeno ispitivanje tla i potvrđeno postojanje podzemne vode na određenoj dubini. Spada li ova aktivnost u prihvatljive zemljane i instalaterske radove kako stoji u Smjernicama?</p>	<p>Ne. Molimo vas pročitajte poglavlje koje se odnosi na prihvatljive investicije i troškove, sve mimo toga nije prihvatljivo.</p>
18.	12.12.2020.	<p>Poštovani,  Iz jednog od vaših odgovora proizlazi sljedeće da ako je JLS nositelj projekta da ne treba bankovna garancija odnosno da je jedini način isplate refundacija sredstava?? Jesmo li dobro shvatili?  Lp</p>	<p>Dobro ste shvatili odgovor.</p>
19.	12.12.2020.	<p>Poštovani,  Dopuna:  Vrlo važno je da navedemo jer nismo nismo odmah naveli da: ovaj obrt ima financijsko izvješće i bilansu stanja i uspjeha za 2019. koju će dostaviti u sklopu projektnog prijedloga.</p>	<p>Ukoliko je u pitanju sezonalnost poslovanja, to je prihvatljivo, ukoliko je dolazilo do ciljanih prekida u poslovanju, pa onda se nastavljalo poslovanje, to će se utvrditi i eventualnom verifikacijom i to nije prihvatljivo.</p>

		<p>Nama važan partner na projektu je obrt sa iskustvom u pružanju usluga u ruralnom turizmu i uspjehom te jako viskom ocjenom na Bookingu za svoje smještajne kapacitete koji se nalaze u ruralnom dijelu, međutim to je obrt koji godinama već posluje sezonski (od 4 do 10 mjeseca (što nije nimalo neobično za turističku djelatnost dapače ) Posjeduje sve važeće dozvole za širenje smještajnih kapaciteta i zadovoljava ostale kriterija poziva. Nadamo se da ćete činjenicu sezonskog poslovanja obrta koji se baci turizmom izuzeti od slučajeva prekida u radu iz drugih razloga? Da li se naš partner može prijaviti? Nadamo se vašem pozitivnim odgovoru i razumijevaju te činjenice. Lp</p>	
20.	12.12.2020.	<p>Poštovani, u projektu sudjeluju 2 fizička lica/ poljoprivredna gazdinstva, dva sportsko rekreativna udruženja i JLS je nositelj. Mogu li ta 2 gazdinstva osim što će biti uvezani sa navedenim udruženjima svoje proizvode nuditi i za obrt koji se uspješno bavi turizmom i ima smještajne kapacitete a nalazi se u njihov blizini bez obzira šta isti nije partner na projektu? Hvala.</p>	<p>Da, ali tokom implementacije projekta je fokus na partnere u projektu.</p>
21.	12.12.2020.	<p>Poštovani, da li fizičko lice /poljoprivredno gazdinstvo mora dostaviti ZK izvadak ako je njegova investicija samo nabava opreme pomoću koje će plasirati proizvode za turističku ponudu na svom gazdinstvu? Hvala lp</p>	<p>Ako će se oprema smjestiti u neki objekat, mora se imati ZK izvadak odnosno dokaz vlasništva gdje će ta oprema biti smještena.</p>
22.	12.12.2020.	<p>Poštovani, Kada je JLS nositelj projekta i sudjeluje jedino tako da szfibacira 15 % učešća partnerima, da li popunjava Prilog</p>	<p>JLS neće to ni popunjavati, ostali partneri svako za sebe da.</p>



		V Prihodi i rashodi partnerstva? Ako da, onda kako da JLS popuni stavke i primjerice projekciji prihoda kad nema nikakvu izravnu dobit od projekta? Hvala Lp	
23.	14.12.2020.	Poštovani, kad smo isčitali smjernice, pitanja i odgovore vezano za apliciranje otprilike smo puno toga shvatili. Ali pošto prvi put planiramo aplicirati za Vaš projekat jednu stvar nismo do kraja shvatili. Radi se o udruženju građana Planinarsko sportsko društvo koje se planira prijaviti kao partner pošto otprilike imamo sve papire potrebne za prijavu. Da bi aplicirali dali moramo imati neki poseban ugovor sa nekim podnosiocem prijave i njemu predati traženu dokumentaciju ili možemo svoj projekat direktno aplicirati na Vašu adresu. Ako moramo biti partneri sa podnosiocem prijave kako ga pronaći i šta trebamo potpisati između sebe ?	Poštovani, ne možete samostalno aplicirati, već u partnerstvu sa podnosiocem prijave i još dva partnera koja moraju doći iz kategorije fizičkih lica odnosno poljoprivrednih gazdinstava/seoskih domaćinstava. U smjernicama javnog poziva je sve to navedeno kao i izjave o partnerstvu koje moraju potpisati svi članovi partnerstva.
24.	14.12.2020.	Postovanje Molim vas samo objasnjenje za završni račun. Naime, ja sam registrirana kao obrt starih tradicionalnih proizvoda i kao takva djelatnost nemam knjigovodstvo nego plaćam samo porez pausalno. Da li mi ovo rjesenje moze poslužiti kao dokaz o ne vošenju knjigovodstva ?	Poštovani, dostavite rješenje od nadležne institucije da ste obavezni platiti paušalno, te uvjerenje da ste izmirili svoje obaveze. Pored toga dostaviti svoju evidenciju prihoda i rashoda za 2019. godinu i koliko god možete potkrijepite je transakcijskim dokumentima (fakturama, nota blokovima, otpremnicama. itd.).
25.	14.12.2020.	Poštovani, potrebni su nam odgovori na sljedeća pitanja: 1. Da li je potrebno da Turističkoj zajednici grada JLS daje dodatno ovlaštenje za podnošenje projektnog prijedloga?	Da, JLS treba dati saglasnost ili preporuku da nastupate u ime JLS na ovom projektu. Po ovome niste prihvatljiv podnosilac prijave, jer morate imati registraciju najmanje od 01.01.2019. godine i dokazno aktivno iskustvo.

		<p>2. Turistička zajednica grada je registrovana u septembru 2019. godine, da li je sporan datum registracije za podnosioca prijave koji dolazi iz grupe c prihvatljivih podnosioca prijave?</p> <p>3. Partner koji je registrovani poljoprivredni proizvođač, obrtnik je u novembru 2019. promjenio obrtnicu sa osnovnog na dodatno zanimanje te postoji kontinuitet aktivnosti. Da li je kao takav prihvatljiv partner?</p> <p>4. Da li je za nekomercijalno poljoprivredno gazdinstvo, koje nema obrtnicu, prihvatljivi dokazi o nabavci potrebnog sadnog materijala i sredstva, računi, kao i izvod sa ličnih bankovnih računa o primljenim poljoprivrednim poticajima?</p> <p>5. Da li je projektnom prijedlogu prilog IV Plan aktivnosti zajednički dokument ili ga odvojeno dostavljamo za svakog sudionika projekta?</p> <p>6. Navodi se da projektni prijedlog treba da bude isprintan i dostavljen u A4 formatu. Da li je to odnosi i na Prilog V Prihodi i rashodi partnerstva, kojeg dostavljamo za svakog sudionika?</p>	<p>Da, samo sve treba dokumentovati da se vidi hronologija i kontinuitet.</p> <p>Poljoprivredno gazdinstvo mora biti upisano u registar poljoprivrednih gazdinstava minimalno od 01.01.2019. godine. i dostaviti dokumente koji se traže u skladu sa smjericama javnog poziva, poglavlje 3.1. Potrebna dokumentacija.</p> <p>To je zajednički dokument, ali možete naglasiti koja aktivnost se odnosi na pojedinog člana partnerstva.</p> <p>Da, sve priloge koje čine aplikaciju je potrebno isprintati, ovjeriti i potpisati, ali isto tako dostaviti i u elektronskoj formi.</p>
26.	14.12.2020.	<p>Poštovani,</p> <p>S obzirom da je zadnji dan mogućnosti postavljanja upita, još jednom se zahvaljujem na odgovorima na sva prethodno postavljena pitanja.</p> <p>Pitanje glasi, je li prihvatljivo ako se u iznosu od 8% budžeta projekta, angažira jedan konzultant koji će biti zadužen za objedinjavanje i promociju turističke ponude podnosioca prijave i svih partnera, bit će zadužen za izradu web stranice, koji će brinuti o povećanju dosega vidljivosti stranice, izraditi ponudu tura (gdje će biti</p>	<p>Troškovi konsultanta od 8% se odnose na svakog partnera pojedinačno i njihove iznose, te tako morate kalkulisati. U konačnici to može biti jedno lice koja će raditi sve što ste nabrojali, ali morate rasporediti taj trošak na svakog partnera i naznačiti šta radi za svakog partnera pojedinačno.</p>

	<p>uključeni svi akteri projekta), izraditi ukupni visibility komercijalnog paketa, izgled brošura, brinuti o promociji na društvenim mrežama kako bi se pojačao marketing te na taj način osigurala daljnja održivost projektnih rezultata?</p> <p>Znači jedan konzultant koji bi sve navedeno objedinio, 8% ukupnog iznosa projekta, koji bi bio angažiran od strane podnositelja prijave?</p> <p>Zahvaljujemo unaprijed na vašem odgovoru</p>	
--	--	--